

جَلَّ جَلَّ

成師校刊

第三卷 第二期

古蘭譯解

三年生 彭林賓

次一版出日五每
行刊日十月四年五十二國民華中

「彼為爾等造諸牲畜，其中暖利存焉，尚可供汝等之食。朝牧晚歸，尤獲美感，負重載，至爾等勞碌弗及之地！汝等養主誠為憐恤，慈憫者！彼造馬驥驢惟供爾等乘飾，彼造爾等所未察者，主有正道！有背之者！彼欲時，必舉游等。」（一六·五—八）

「彼為爾等造諸牲畜，其中暖利存焉，尚可供汝等之食」。安拉因為恩慈人類，在宇宙中，造了種種的牲畜，如駝牛羊等，安拉並於此種種牲畜中，附以人類所賴以生存之要素，如其毛與絨可製衣以防寒冷，其乳及肉，可製食品，以資養生，保持健康，除此而外，尚可供乘騎，助運輸，便交通以減少行路之疲勞。

「朝牧晚歸，尤獲美感，負重載，至爾等勞碌弗及之地，爾等養主誠為憐恤，慈憫者」。牧放時，富有詩意的動物，在大自然中點綴着，的確給人增加了不少的快感；再說，我們利用牲畜，運輸貨物，是很便利的。假若安拉不給我們牲畜，運輸東西，是得怎樣的勞力，受到多大的勞苦，才能辦到啊！主造了畜牲，我們得到這樣的利益。這種恩惠有多大！安拉這樣的憐恤人類，是到了極點了。

「彼造馬驥驢，惟供爾等乘，飾，彼造爾

等所未察者」。他在這宇宙中給我們造了馬驥驢三種東西，替人類服役，使人得到種種的方便，如乘，策！並且作為裝飾，使我們的生活舒適。並且，安拉為慈惠人類，在宇宙間造了些潛伏着的原動力，人類得以這種力量，創造自己的幸福，謀生活上的改善，故安拉曰：「彼造爾等所未察者」，即指此而言也。

「主有正道，有背之者，彼欲時，必導爾等」，主為人類，制定了平坦的，幸福的途徑，導我們，擺脫種種的阻礙，走向光明的大道，享受那今後兩世真實的幸福。

這段阿以台所指示給我們的，安拉既為我們造了牲畜，以供吾人之用，故我們應當時常感謝真主，不要摧殘畜牲，並且，安拉既給我們所未知的東西，我們應竭力去發現，使人類幸福增加，社會進化，減少生活的奔忙，致力於真理的發現，以企達到今後兩世永久的幸福。

本期要目

校聞 八則

古蘭譯解
發展邊疆教育
回民識字運動
彭林賓

逸齋

馬心泉

定期價

分 売 洋 大 期 每 售 零
角 庫 洋 大 期 二十六年全定
(扣不折不內在費郵)

編輯
北成
成師
校社
發行

新編出範師達成南四東平北

國立北平圖書館藏

文論 回民識字運動

五年級 馬心泉

一 引言

二十世紀的今日，是人類競爭生存的時代，這是誰都不能否認的。所以，生存競爭的工具乃在每一個人上，成了不可少的東西。知識便是生存競爭不可缺少的東西之一，無論一個國家，一個民族，甚或一個人，其所以興亡勝敗者，莫不以知識程度之高低以爲定。現在我們中國的回民，大半都是渾渾噩噩，對於知識，總是置諸腦後而不加以聞問，到現在，在知識上儼然成了另一個階級，這種現象，不能不說是宗教頹靡，民族衰弱的原因，那麼，要想挽救這種病態除「提高民智」外，還有什麼辦法呢？

文字是傳播知識的工具，也是尋求知識的鎖鑰，欲傳播知識，須先傳播文字，欲得知識，必須認識文字。所以識字運動就有產生的必要了。

二 回民識字運動的意義與目的

施行識字運動的工作，只要是一個回民都應擔起相當的責任——識字的負起指導的責任，不識字的盡自己，大家應當在一條戰線上努力，那麼

文育雖多，而在一個相當的時期之內也可以去盡的。如此，民智自然會日新月異的向上邁進，中國全部的回民，方可有一番刷新的機會，我們的宗教，我們的民族，才能隨此新運而發揚光大。真主說：「真宰提高汝等中實信與知識界之品位」（五八十二）可見識字運動對於整個民族的關係了。

三 回民識字運動的重要性

A. 修身：一個人對於身心的鍛鍊，全是在於腦部的思想的活動，而思想淵源，多半在於一種經驗與知識，但經驗與知識的獲得，是要以文字爲媒介，由是識字便爲我們尋求知識而養性修身的原動力了。

B. 齋家：家庭中的清潔，整齊，以至於家人的活躍，確在乎家長的處理手段如何，一個處事合理的家長，決不是孤陋寡聞而知識有限的人。這樣說來，雖是處理家政，依然一樣地要具有豐富的知識才能有勝任裕如

——真主說：「牢記家中所教授之真言與理智」（二三—三四）主以真言理智來做人類的治家典範，則知識上的具備更是必要的了。但是，這點還是

（以下接第十一頁）

短評 發展邊疆教育 逸齋

四月二日天津大公報載：「南京

一日專電」發展邊疆教育，中央已核定年撥五十萬，另由中英庚款項下助十萬辦理陝，甘，黔，察，綏，新，康等十省蒙藏回小學及師範學校，教部因該款一部須撥助辦理邊疆義教，決請中央自下年度起，每年增撥二十萬元，已擬具支配辦法，呈請中央核示云云。

大家聽見這個消息，自然表示十二分的興奮和安慰，尤其是肩着「啓發回民知識」責任的我們。

本來，在這邊陲多故，整個民族陷於分裂狀態的今日，要是不趕快的設法子來挽救這個危機，國家前進，還堪設想嗎？

我們的政策不是「攘外必先安內」嗎？可是話又說回來啦，邊疆不固，又怎麼談到安內呢？的確，「發展邊疆教育」，是鞏固邊陲極把隱而有效的方法！

紙盼，上項消息早成事實，不但爲我邊民呼籲和慶幸，實爲國家前進抱着無限的希望，吾人已拭目待其實現了！

免不了要以識字爲其基礎。

C. 興教：傳教是在每個回民身上的責任；但是，宗教的發展當然是要以異常智上的，宗教是建築在高尚之理的理智為其後盾，而理智的健全，是據乎知識為轉移，由是，識字問題不言而明的是必須的了，所以興教的工作，識字實是其初步的基礎要件。

知識程度的高下；一個良善的國民，到底限度應當享受到公民教育和生計教育，識字便是公民教育及生計教育的基礎，因此，要想造成一般良好的國民，那麼，對於識字運動的厲行，不可缺少的了，實際上，若果小我的每一個，都能識字求知，則大我自然會勃興，而國家當然也就有昌盛的希望，所以救國的根本工作，便是厲行識

千萬的中國回民，正在等待着解決的問題，實在不僅只是識字一項，對於識字運動的施行，在每一個教與學的人上，定能有一些不同的反應，這些反應固然是不易實現而切需的問題，因此，希望以此識字運動，能再引起回民有利於宗教，社會，人類，國家，民族的別

林辭俗通數回

I. 要注意團體的活動，顧名思義我們也可以知道，運動決不是少數人的一種活動。而少數人的活動也不能叫做運動；尤其是這種識字運動，是人類的每一個都必得要有的舉動，所以我們對於識字運動應當以全體為對象。換言之也就是我們當使這運動，成了團體的活動。

上面這種識字的寔施，是簡而易行的方法，倘使教胞們都負起相當的責任，把它當爲各人的私事——其實也就盡了『以智以良言勸人入真宰之道』的責任了。

種運動

六
結論

這裏以看報的問題來收尾，美國報紙以人數計，每一人有五份報，日本每三人有一份報，至中國則每百人始有一份報！同時，假若我們再繪小範圖來考察一下，中國回民呢？恐怕……我們就以這識字表現的看報統計來說，中國回民的知識程度，確能使得我們不寒而慄。所以，我們以後要抱着一種以不識字爲恥辱的態度，去按着這種簡而且易的道路去走，那麼許多的痛苦，並且我們的宗教及國家，也定能有大放曙光的一日！

一
貝克魯茲

阿拉伯語，回教法律名詞，即指教法所禁止之行爲，但是種禁令，非出古蘭，聖訓之明令，而存於古蘭聖訓之文章結構，及字意之含蘊中，而由學者，按照立法之程序，定爲禁例。計有兩種一買克魯孩台孩里買灘則海一，是種買克魯孩近於孩拉目矣！買克魯孩於「買克魯孩台孩里買」者指次。(十三)

開校舉行全校大掃除

春到人間，時疫流行，一切衛生事宣，極宜講求。本校爰於本月三日上午九時舉行全校大掃除，屆時所有校內各院教室寢室辦公室以及大禮殿等處，均由全體學生分工合作，澈底清除，過午始告完畢。

徵文競賽

依據本校教務工作計劃大綱，為引起學生課外作業興趣起見，決定舉行徵文競賽，已於本月三日將徵文題目公佈，計第三班為（1）天課制與現代經濟問題，（2）怎樣來建設中國回民教育；第四班為（1）回教的五功與個人道德的關係，（2）怎樣教育中國回教兒童；第五班為（1）我所認識的回教的道理，（2）怎樣來做中國回教青年學生。限期於四月十七日截止，本校成立第十一週年紀念日（四月廿四日）揭曉成績云。

增添課外活動

本校為增進學生的運動興趣及鍛練學生之體格起見，除規定每日之籃球運動外，並由第七週起增加學生之課餘活動，計分兩項：（1）課間操：於每日上午第二章後增加一刻鐘柔軟

體操，以煥發學生的精神；（2）乒乓球運動：改原第六寢室為遊藝室，先置兵乓球臺一座，按時輪流練習，學生對於兩項活動極為踴躍而感覺興趣云。

參加兒童節慶祝會

四月四日是我國「兒童節」，恰逢今年又是兒童年，北平教育當局特在中山公園等處擴大舉行慶祝會。本校性屬師範，兒童是我們將來教育的對象，爰於四日停課半天，下午一點由馬秀齊先生龐士謙阿衡率領全體學生步往中山公園參加盛會，一點半到達。人山人海，擁擠不堪。兒童各種表演亦極可觀。四點整隊返校。

第九次教務會議紀錄

時間：三月十六日下午五時。
地點：會議室。
出席人：艾宜栽，謝徵波，龐士謙，馬秀齊，周仲仁，馬忠山。
主席：艾宜栽。
紀錄：馬忠山。
報告事項：

一、謝徵波，艾宜栽二位先生捐贈圖書館書籍八種，已編入書目供衆閱覽矣。
二、圖書館逐日閱覽統計已於本月十六日起實行。

- | | |
|---|--|
| 二，參觀世界日報社案。 | 三，成師校刊社地址案。 |
| 決議：1. 於本月二十日（聚禮日）上午由艾宜栽率領第三班學生全體前往，函請世界日報社屆時派員招待。 | 決議：在會議室內。 |
| 四，成師校刊發行日期案。 | 五，添設遊藝室案。 |
| 決議：四月五日。 | 決議：地址暫設原第六寢室，並先設兵乓球台一座。由第四班選派服務生四名輪流值星。 |
| 六，藍球如何保管及領取案。 | 七，擬定第一年級學生服勞役辦法案。 |
| 決議：由教務部保管，每屆課外運動時，由各組組長負責領取並繳回。 | 決議：由馬秀齊，龐士謙負責擬定，交十一次會議審查。 |
| 八，令各班成立演說會案。 | 八，令各班成立演說會案。 |
| 決議：令各班班長負責籌備並限於下聚禮五組織成立。每兩週舉行一次，每次以一小時為限，在聚禮五昏禮後舉行。 | 決議：由馬秀齊，龐士謙負責擬定，交十一次會議審查。 |
| 九，演說會如何指導案。 | 九，演說會如何指導案。 |
| 決議：分兩組輪流指導，每組三人；第一組：艾宜栽、謝徵波、馬忠山；第二組：馬秀齊、龐士謙、周仲仁。 | 決議：分兩組輪流指導，每組三人；第一組：艾宜栽、謝徵波、馬忠山；第二組：馬秀齊、龐士謙、周仲仁。 |
| 十，擬定各種競賽會辦法案。 | 十，擬定各種競賽會辦法案。 |
| 決議：由周仲仁負責擬定，交第十二次會議審查之。 | 決議：由周仲仁負責擬定，交第十二次會議審查之。 |
| 閉會：六時。 | 閉會：六時。 |